

16件民生实事之九·20万人口以上的县特殊教育学校全覆盖——

“孩子心情好多了”

□见习记者 陈怡霏

“新学校环境很好,把孩子送到特教学校后,极大地减轻了我们的负担。”家住平陆县的家长王女士说。

“以前,县里的残疾儿童只能在普通学校随班就读或接受送教上门的教育安置,对有特教需求的孩子,我们只能介绍到外县的特教学校。现在好了,县里有了自己的特教学校,孩子们上学就更方便了。”绛县特殊教育学校负责人刘国栋说。

依据《山西省“十四五”特殊教育发展提升行动方案》和《运城市“十四五”特殊教育发展提升行动方案》要求,鼓励20万人口以上的县特殊教育学校全覆盖,我市自去年起,在平陆、绛县建设了两所特殊教育学校,弥补了两地之前在特殊教育方面的不足,实现了我市特殊教育学校县域全覆盖。

康复训练室、多感官教室、唱游律动室……在平陆县特殊教育学校,孩子们可以在各种功能室里训练,骑脚踏车、做运动,还能在音乐的世界里畅游。教师李丽表示,有了新学校,孩子们的热情更浓了。“我们能感受到孩子们对校园的喜爱,新学校建成后,孩子有了更多朋友,有了新的地方玩耍,精神面貌更好了”。

新建的平陆县特殊教育学校占地面积7.18亩,主体建筑为一栋三层教学楼,可容纳90名学生就学,已在今年2月29日投入使用。与平陆县一样,绛县特殊教育学校也进行了无障碍改造,配备康复设施,设立生活区、教学区、康复区等,占

地面积7.9亩,建成后可容纳90名学生就学,预计将在今年9月投入使用。新学校的建成极大地弥补了我市在特殊教育发展上不平衡、不充分的问题,满足了各县对于专业特教学校的需要,确保每一个孩子都能拥有接受教育的权利。

在垣曲县特殊教育学校,针对学习能力比较强的孩子,学校开设了职教班,专门教授足疗、烹饪等手艺,推动职业教育与特殊教育融合发展,为孩子日后自力更生打下基础;在平陆县特殊教育学校的劳动综合实践园,老师教授种植技术,提升孩子们对蔬菜的辨识度,提高劳动技能……随着我市特殊教育的不断发展,不少特教学校吸纳专业人才,开设了丰富的课程,在特殊教育融合发展上不断发力,推动教学质量显著提高。

据了解,新建的绛县特殊教育学校正计划招聘一定数量的特殊教育专业毕业生,担任学科专任教师和康复教师,打造一支专业的教师队伍。“我们将认真落实个别化教育,做到‘一生一课表’,推动特殊教育‘医、教、康、家’融合发展。”刘国栋说。

平陆县特殊教育学校校长杨立新表示,未来,将进一步观察孩子的爱好和特长,探索一些特色课程,确保孩子快乐成长。让每一个残疾孩子都能被看到,让每一个梦想都有生长的土壤,已成为我市越来越多特教学校的共识。

为解决家长接送不便的问题,此次新建的两所特教学校均为寄宿制学校。



▲平陆县特殊教育学校的孩子在做康复训练 记者 杜磊 摄

其中,已经投入使用的平陆县特殊教育学校还专门配备了校车,方便孩子上下学。对于重度残障不便出行的儿童,学校提供送教上门,确保所有残障儿童都能享受到教育资源。

“开始送教时,家长和学生都比较排斥,但是随着我们坚持送教,孩子现在越来越开朗,对我们讲的内容也渐渐感兴趣了,每周都期待着上课。”李丽分享着送教中孩子们的点滴改变。这些改变的

背后,是孩子们克服重重困难的阶段性胜利,更是推进基础教育公平过程中结出的累累硕果。

《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》指出,到2025年,我国初步建立高质量的特殊教育体系。为推进这一目标的实现,我市将不断加大特殊教育发展的投入力度,尽快完善新建学校的后续工作,让人民群众的教育获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

16件民生实事之十·扶残助学圆梦工程——

“学习动力更足了”

□记者 范楚乔 郝丽莎

“我们家条件不太好,供孩子上学也有困难,多亏政府的好政策,让孩子享受到助学金,能更好地完成学业,朝着梦想不断努力。”万荣县残疾人张先生说。

张先生所说的助学金来自“扶残助学(大学生)圆梦工程”项目,是2023年山西省政府12件民生实事之一,也是山西省完善残疾人社会保障制度和服务关爱体系的一项具体措施。我市2023年“扶残助学(大学生)圆梦工程”于当年2月启动,依据研究生每人每年6000元、本科生每人每年5000元、专科生每人每年4000元的标准,对符合条件的在校残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生给予全程资助,帮助他们顺利完成学业。

项目实施过程中,各级残联按照“办实事、好事办好”的原则,采取市残联集中审核、重点抽查和各县(市、区)残联随机抽取、交叉审核的方式,对申报材料逐一进行审核,确保资助对象精准无误,基本实现了“应资助尽资助”的目标。

去年,我市共为674名残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生提供了资助。其中,为全市505名符合条件的



▲残疾人专场招聘会助力大学生就业

受助对象共发放助学金240余万元,在全省率先完成该项任务。省残联在全省范围内肯定和推广了我市集中审核的工作经验做法。同时,在完成我省民生实事任务的基础上,市县两级自筹

资金扩大资助范围,为全市169名符合条件的残疾人大学生(研究生)和困难残疾人家庭子女大学生(研究生)发放助学金80余万元,帮助他们顺利完成学业。

“我今年就要毕业了,目前正在找工作。残联不仅为残疾人大学生提供了助学金,让我们安心上学,还举办了专场招聘会,推介岗位、宣传政策,为我们求职搭建了平台。”参加完近日举办的“就业帮扶 真情相助”2024年运城市残疾人就业援助月专场招聘会后,闻喜县残疾人大学生小戴说。

像小戴一样,残疾人大学生小孙今年6月也即将毕业,在校期间她努力学习专业知识,取得了许多荣誉,还考取了有关证书。去年下半年,她开始实习,为步入社会做准备。她说:“残疾人要自立自强,我会继续努力,提高自身素质,通过奋斗过上更好的生活,有能力了就回报党和政府的关爱。”

在党的政策帮扶下,残疾人大学生及困难残疾人家庭子女大学生插上了学业腾飞的翅膀,圆梦象牙塔。

市残联相关负责人表示,今年,将继续为我市符合2024年“扶残助学(大学生)圆梦工程”条件的残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生发放助学金,帮助他们圆了大学梦。目前,第一批助学金的发放工作已完成,第二批助学金申报工作正在进行。